Zwischen

der Fachklinik Musterhausen GmbH & Co KG vertreten durch die Gesellschafterin ABC Kliniken GmbH letztvertreten durch die Verwaltungsleiterin Frau Mustermann

und

dem Betriebsrat der XYZ Fachklinik in Musterhausen

wird der folgende Interessenausgleich geschlossen:

1.


Die wirtschaftliche Situation auf dem Sektor der Fachklinik hat sich dahingehend verändert, daß die Wirtschaftlichkeit der Klinik auf Dauer nicht wiederhergestellt werden kann. (Ggf. weiter ausführen)

Die Geschäftsleitung hat sich daher entschlossen, den Betrieb der Fachklinik Musterhausen unverzüglich einzustellen.

Der Betriebsrat sieht nach Abwägung aller möglicher Alternativen keine Möglichkeit, die Betriebsschließung zu verhindern.

2.


Im Rahmen dieser Betriebsschliessung wird der Klinikbetrieb ab dem tt.mm.jj. außer Betrieb gesetzt. Damit verlieren die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ihren Arbeitsplatz. Eine Patientenaufnahme erfolgt ab sofort nicht mehr. Die Arbeitsverhältnisse werden unverzüglich betriebsbedingt gekündigt. Die Kündigungsfristen werden eingehalten, mindestens aber für die Dauer bis zur Betriebsschliessung. Es wird zugesichert, daß die individuellen Kündigungsfristen auch über das Schliessungsdatum hinaus unter Fortzahlung der Bezüge und bei Freistellung von der Arbeit eingehalten werden. Befristete Arbeitsverträge werden bis zum Fristablauf erfüllt, sofern ein Kündigungsrecht besteht und soweit dieser nicht länger als drei Monate über das Schliessungsdatum hinausreicht. 

Die Kündigung einer/s Beschäftigten aus wichtigem Grund oder verhaltens- oder personenbedingten Gründen bleibt von diesen Regelungen unberührt.

3.


Alle personellen Maßnahmen erfolgen nach den gesetzlichen Bestimmungen, insbesondere unter Einhaltung der Vorschriften des Betriebsverfassungsgesetzes.

Den Beschäftigten der Klinik wird, soweit dies gemäß dem Personalbedarf machbar ist, bis zum Ablauf der Kündigungsfrist die Möglichkeit gegeben, einen möglichst gleichwertigen Arbeitsplatz in anderen Kliniken der Gesellschafterin zu erhalten. Hierzu unterbreitet die ABC-Kliniken GmbH den bereitwilligen Mitarbeitern ein schriftliches Arbeitsplatzangebot. Dem/der Betroffenen entstehen bei Ablehnung dieses Angebotes keine Nachteile hinsichtlich der Regelungen nach diesem Interessenausgleich bzw. des Sozialplanes.

Die bisherige Eingruppierung sowie die erreichte Betriebszugehörigkeit bleiben den Betroffenen bei einem Wechsel erhalten und die Eingruppierung kann nicht vor Ablauf eines Jahres negativ verändert werden. Eine dann mögliche Reduzierung des Einkommens muß unter Beachtung der Rechte aus dem Betriebsverfassungsgesetz in einem Stufenplan (mindestens zwei Jahre) erfolgen.

Nach Ablauf der Kündigungsfrist können interessierte Mitarbeiter der Fachklinik Musterhausen unter Hinweis auf diesen Sozialplan jederzeit ihr Interesse an einer neuen Beschäftigung bei der Gesellschafterin ABC-Kliniken GmbH signalisieren und sich bundesweit bewerben. Die ABC GmbH wird die Wiedereinstellung dieser Mitarbeiter besonders wohlwollend prüfen.

Weiterhin versucht die ABC Kliniken GmbH auf Wunsch des Arbeitnehmers alternative Arbeitsplätze, insbesondere in Unternehmen des Konzerns zu vermitteln.

Die Fachklinik Musterhausen GmbH wird dem Antrag eines Mitarbeiters zu einer vorzeitigen Vertragsaufhebung zustimmen. In diesem Fall werden 80% der Leistungen aus dem Sozialplan gezahlt.

4.


Zur Milderung sozialer und wirtschaftlicher Nachteile, die den Beschäftigten entstehen, wird gemäß § 112 BetrVG ein Sozialplan vereinbart.

Als mögliche soziale Kriterien werden das Lebensalter, die Betriebszugehörigkeit sowie die sozialen Belange herangezogen.

5.


Die Parteien sind sich einig, daß die Verhandlungen abgeschlossen sind. Sie erklären das Verfahren zur Herbeiführung eines Interessenausgleiches übereinstimmend für beendet. Dieser Interessenausgleich tritt nach seiner Unterzeichnung in Kraft und gilt bis zum Abschluß aller im Zusammenhang der Betriebsschließung stehenden personellen Maßnahmen.

Musterhausen, den (Datum)

Betriebsrat der XYZ Fachklinik Musterhausen (Unterschriften, alle)

Fachkliniken Musterhausen GmbH & Co KG (Unterschriften)
